# 又闻爆炸声,又是中石油!与吉林天然气爆炸相隔仅1天

# 抚顺石化闪爆,30余人死伤

周边千余户居民房屋受损,受惊吓的群众住了多层病房

1月19日9时25分,辽宁中石油抚顺 石化公司石油二厂重油催化装置稳定单 元发生闪爆事故,至少造成30余人入院 治疗。截至19时,爆炸已导致1人死亡、2 人失踪。目前爆炸现场仍有残余明火,事 故原因和经济损失正在调查中。

#### 一声巨响,火焰有几十米高

记者在事故现场看到, 闪爆引发的 浓烟滚滚上升, 已经将厂区大部分天空 遮盖。方圆百米之内厂房玻璃受爆炸冲 击,多数被震碎,爆炸点内冒出浓浓黑 烟,时而隐现火焰。现场工作人员说:"9 点半左右一声巨响,我就冲了出去,看到 重油催化车间的火焰有几十米高。不过 从目前烟的颜色来看,已经由白转黑,说 明情况已有所好转。另外,由于厂区内较 为空旷,作业人员不多,监控室内又有防 爆装置,所以不会有太大伤亡。'

据抚顺石化公司有关负责人介绍, 消防官兵对爆炸现场进行冷却作业,等 待催化装置内的生产物料燃烧完毕后, 安全隐患可完全排除。

#### 受惊吓的群众住了多层病房

据现场救治人员介绍,120救护车已 将30余名受伤人员送到医院治疗。记者

在收治伤员的抚顺市第三医院看到,受 伤人院接受治疗、观察的伤员以及受到 惊吓的群众占据了多个楼层的病房,伤 员多数头部缠绕绷带,进行输液治疗。 截至19日19时,抚顺石化公司石油二厂 爆炸导致1人死亡、2人失踪。

19日晚,记者在现场看到,仍有消防 车辆进出厂区。石油二厂有关负责人表 示,目前现场还有残余明火。发生爆炸事 故的重油催化装置现已停产。政府和事 发企业组织力量加强现场保护和警戒, 避免发生意外。在爆炸事故中失踪工人 的家属一直聚集在石油二厂办公楼内, 等待确认最终结果。

#### 周边千余户居民房屋受损

爆炸造成周边碾盘乡、张甸街道、搭 连街道和东州街道等4个乡、街道1000多 户居民房屋受损,主要是窗框扭曲变形、 玻璃破碎。当地政府已组织相关部门走 访房屋受损居民,多方筹措玻璃、塑料布 等物资,帮助居民连夜修缮房屋,避免受

记者从抚顺市气象部门了解到,19 日最低气温达到零下27摄氏度。

闪爆是在可燃气体达到一定浓度时, 遇到明火瞬间发生爆炸。



1月19日,抚顺石化公司石油二厂闪爆事故爆炸现场引发的浓烟滚滚上升。

延 伸 阅 读

# 中石油为何频发安全事故

#### 中石油吉林天然气爆炸3死28伤

1月17日6时03分,位于吉林省吉林 市的中石油昆仑燃气公司吉林分公司发 生燃气泄漏,泄漏引发吉林石化矿区服 务部食堂发生爆炸,造成3人死亡28人受 伤,另外停靠在楼下的三四十辆汽车也 基本报废。目前,原因还在调查中。

#### 中石油大连新港爆炸原油泄漏

2010年7月16日18时许,大连新港附 近中石油的一条输油管道发生爆炸起 火,并引发大量原油泄漏。事故原因是由 于操作不规范所致,属于承包商事故。事 故至少造成大连超过50平方公里的海域 面积受到污染。 ■据新华社

# 事故链接

武汉火灾遇难者增至14人

武汉"1·17"火灾死亡人数增至14人。1月17日23时19分,武汉市武胜路宏康实业 公司发生火灾,过火面积900平方米,18日1时许,大火被扑灭。截至18日晚,火灾死亡人 数由10时清理现场时的9人增至14人。目前,4名受伤人员仍在医院观察治疗。火灾原因 尚在进一步调查中。 ■据新华社

# 超市"价签戏法":标低价收高价

网民调查:24%的人明确表示遇到过价格欺诈

据中央人民广播电台经济之声18日 报道,价签上标低价,结账时却收高价; 明明是打折,促销价却和原价相同。家乐 福超市虚假促销,被消费者质问却百般 狡辩。

#### 【案例1】结账价变高,投诉被打

最近, 昆明的张老先生和老伴到昆 明家乐福白云店购物,看到柜台上的标 签显示"前腿肉每公斤18元8角"。买后到 柜台结账后发现, 小票上显示的价格竟 然是21元8角一公斤。

二老喊服务员查询价格并作出解 释,一名20多岁的男员工赶到现场后双 方发生争执, 张老先生的老伴被打断了

#### 【案例2】商品挂低价底部藏高价

上海消费者沈先生反映: 前不久他 在上海联洋家乐福买了个不倒翁。挂在 上面的价格是19元,可是卖出的价格是 25元。付完钱后,看到价格不符,沈先生 问工作人员,工作人员给出的解释是条

形码的价格在不倒翁的底部。

#### 【案例3】货架标8.7元收银变9.3元

前不久, 王先生在武汉家乐福洪山 广场店购买了大袋的康师傅酸菜牛肉 面。货架上的标价是8.7元,而收银时却 收了9.3元。第二天,他再次来时发现货 架上的标价依然没有改变。该店客服中 心叶经理说, 问题出在不久前该商品做 了促销活动,活动结束后没能及时更换 货架上的标价。

#### 【案例4】450克螃蟹结账涨4.5元

长春马女士在长春亚泰大街的家乐 福超市购买了450克的螃蟹,当时标价是 24.5元一斤,结账时竟变成29.5元一斤。 对此,超市方面解释可能是价格维护系 统出现了问题。

家乐福在各地的超市出现"标低价 卖高价"已经不止一次两次,也不是一家 两家。如果是偶然地弄错价格,为什么每 次都把价格往高了弄错呢? 为什么不把 价格往低了弄错呢?

## 网民调查

#### 24%的人明确表示遇到讨价格欺诈

针对商家价格欺诈的问题,记者在网上发起了一个调查。调查结果显示:4%的人 没有遇到过价格欺诈;13%的人没有对比过价格,所以没有注意过;24%的人遇到过价 格欺诈。13%的人遇到价格欺诈会跟商家交涉;6%的人遇到价格欺诈会向工商或消协 投诉;36%遇到价格欺诈自认倒霉,没有投诉过。



家乐福里不规范的价签随处可见。资料图

#### → 律师说法

#### 种种欺骗诱导全是违法行为

针对消费者投诉的家乐福问题,记者采 访了北京市潮阳律师事务所律师龚渊。

记者:根据前面天津听众的投诉,家乐 福用大字体标出现价为39元,价签最下角却 用小字体显示原价同样为39元,降价原因还 表明是让利。如果不仔细观察价签很难发 现。您怎么看家乐福的这种行为?

龚渊:家乐福的行为是利用使人误解的 标价形式,诱导消费者购买的违法行为。

记者:根据北京听众的投诉,促销海报 标的价格低,但是结账的时候却是另一种高 价格。对这种做法您怎么看?

龚渊:这种行为是使用使人误解价格手 段欺骗、诱导消费者购买商品的违法行为。 以上两种行为在我国的《价格法》和《零售商 促销行为管理办法》中都是被禁止的。

### ▋Ы特别提醒

# 买前注意看标价 结账认真核小票

消费者购物时, 要提防商家的价格欺诈, 谨防上当。常见的欺诈手段有这样几种:

1、虚构原价,虚假优惠。经营者以根本不 曾有过的价格作为原价,打着促销让利的幌子 欺骗消费者,而实际上消费者买到的商品促销 价与平时销售价格差不多,甚至更高

2、使用欺骗性或误导性的语言文字,使用 没有根据、无从比较的语言文字,比如市场最 低价、超低价、惊爆价等等,误导消费者。

3、标注的价格与实际结算价格不符。经营 者往往对同一商品以低价招徕顾客,然后以高 价结算,或使用两个以上价签来误导消费者。

4、标签的其他内容与实际不符。比如品 名、产地、规格、等级、质地、计价单位等与实际 不符,欺骗消费者。

5、非法降低商品质量。经营者采取掺杂、 掺假,以假充真,以次充好,短斤少两等手段, 使数量或者质量与价格不符。

因此,消费者要注意看标价签内容,特别 要看清商品的名称、产地、规格、价格等信息; 在结账时,要及时核对购物小票实际收款与标 价是否一致。同时要保留好购物小票或收据, 以及商家的宣传广告等资料,以便出现纠纷时 维权。一旦发现商品或者价格名不副实,要及 时与超市交涉,如果交涉不成,可以及时向工 商、消协等相关部门反映。 ■据北京晚报